

# 大武术观视域下高校武术大众化发展策略

赖锦松

(广东培正学院 体育部, 广州 510830)

**摘要:** 运用文献资料、专家访谈和逻辑分析等方法, 解析大武术观视域下武术大众化发展战略, 分析高校武术发展现状和我国武术大众化发展基础。结果表明, 高校武术大众化发展是可行的, 也应该是今后高校武术发展的方向。改革武术教学、加强师资建设、推广名家讲坛和武术表演结合、支持大学生武术社团发展、规范推广段位制与会员制, 是促进高校武术大众化发展的有效策略。

**关键词:** 大武术观; 高校武术; 大众化; 武术改革; 师资; 社团

**中图分类号:** G852      **文献标志码:** A      **文章编号:** 1008-3596 (2015) 04-0090-04

武术是中华民族的传统体育项目, 早在 1912 年就进入新式学堂开始推广和普及, 1915 年武术教育进入高等学府, 开启了武术在高校的传播与发展, 可以说在长达百年的历程中成效显著。然而, 今天的高校看似仍广泛开展着各种有关武术的教育活动, 却已不是大学生热衷的运动, 正快速边缘化<sup>[1]</sup>。不少研究认为, 大量武侠小说、武术影视和竞技武术误导了大学生对武术的认识; 长期单调乏味的武术课程扼杀了大学生的求知欲, 高校武术定位不清导致其发展方向模糊; 师资队伍的专业、职业素养不高, 无法引导大学生树立正确的习武动机等<sup>[2-3]</sup>。大学时代是学生接受体育教育的最后阶段, 大学体育与终身体育紧密衔接, 高校理应成为普及、推广与发展武术文化的主要阶段<sup>[4]</sup>。当前西方体育运动在高校始终表现出强劲的发展势头, 原因主要是简单易学、大众化(国际化、市场化)程度高、传播途径广和鼓励“创新”发展等<sup>[5]</sup>, 也迎合了大学生渴望获得健身、交往、愉悦、放松和发展等心理需求, 而武术始终保守高、难、单调和模糊的发展模式, 不符合大学生需求, 致使武术发展在高校表现出疲弱的发展状态。本文试图通过研究大武术观视域下高校武术大众化发展路径, 结合大武术观的战略新思想, 探讨高校武术大众化发展定位, 旨在为深入开展高校武术探寻新路。

## 1 研究对象与方法

### 1.1 研究对象

以普通高校武术大众化发展为研究对象, 重点研究大武术观视域下普通高校的武术大众化问题。这里的普通高校泛指除体育专业院校以外的普通全日制高校。

### 1.2 研究方法

#### 1.2.1 文献资料法

查阅近 10 年有关高校武术发展和“大武术观”的论文和论著等文献资料, 为本研究奠定理论基础。

#### 1.2.2 专家访谈法

通过实地访谈, 与地方武术协会、武术民间组织、武术专家和武术教师等交流本研究的相关问题, 了解他们对武术大众化和高校武术大众化发展的见解。

#### 1.2.3 逻辑分析法

结合查阅文献和访谈结果进行综合分析, 探寻存在的问题, 进而在理论层面提出高校武术大众化发展的框架。

## 2 结果与讨论

### 2.1 大武术观视域下武术大众化发展战略

“武术观”是人们长期形成的对武术的总的看法和基本观点。“大武术观”则是站在全局的层面, 以对武术事业整体发展高度负责和包容的心态看待武术的一种价值观和认同感。其意义在于将天下武术大一统, 在和谐与协调的原则基础上, 通过最大限度地挖掘、整理、利用, 加强统一指导与规划, 实现共同发展<sup>[6]</sup>。它是新时期武术的发展规划和行动指南, 也是新时期武术发展的核心理论和指导思想。

“大众武术”具有大众性、多样性、娱乐消遣性等特征, 是武术精细化发展的结果, 是在大众社会的时代背景下, 以攻防技术为素材, 以传统文化为理论依据, 以大众为活动主体, 以强身健体、防身自卫、修身养性、休闲娱乐和社会交往等为目的, 注重参与, 不要求按严格的组织与比赛形式, 在适合于运动的任何地方灵活多样地开展武术活动。大众武术是武术大众化的产物, 武术大众化是武术随社会发展推广

收稿日期: 2015-03-17

基金项目: 2014 年国家体育总局武术研究院项目 (WSH2014D003)

作者简介: 赖锦松 (1973—), 男, 四川眉山人, 副教授, 硕士, 研究方向为武术教育。

普及的一种趋势，是大众武术的终极目标，是社会大众需要的结果<sup>[7]</sup>。

大武术观视域下，武术以其丰富多彩的运动形式、文化内涵和独具风格的技术体系，在文化多元化的今天始终极具发展潜力，长期以来被数以亿计的武术大众推崇和喜爱，其具备的“民源性”“民俗性”“传统性”等特征构成了武术大众化发展的大环境，多样化的武术功能筑起了武术大众化发展的大空间，通过营造大环境、利用大空间、扩大武术人口、加强统一协调和促进大众交流，最终实现武术大众化发展的战略<sup>[8]</sup>。武术大众化发展战略是在立足于社会发展的基础上，基于全局性、长远性、宏观性而对武术发展做出的谋划。它是建立在武术大众化、全球化发展的基础上，通过现代科学方法不断发掘、整理、研究、创新和推广，使其更好地服务于大众，让武术从民众中来又回归民众的发展战略。

## 2.2 高校武术发展现状及大众化发展的可行性

### 2.2.1 我国高校武术发展现状分析

长期以来，我国高校武术主要有三种形式，即武术教学、课外武术、竞训武术。从内容上看，武术教学的内容主要是国家统编的规定武术套路和散打基本技能，课外武术的内容主要是传统武术的各种技能方法，竞训武术的内容主要是国家规定的武术竞赛套路；从组织形式看，武术教学采用以教师为主的固定模式组织教学，课外武术以学生自主自发练习为主，竞训武术以教练员为主参加竞赛组织训练；从参与热情看，武术教学的学生因内容单调、形式呆板而参与热情普遍偏低，课外武术的学生因入门易、自主习练而参与热情普遍较高，竞训武术的学生因追求高难、只为竞赛而参与热情较低<sup>[9]</sup>。随着高校体育的发展，武术正在从大学生的体育意识中快速淡出，仅从高校武术的发展现状中就不难发现问题：武术教学、课外武术、竞训武术三者之间虽然同样练习武术，但内容完全不同，相互基本无借鉴、不渗透；武术教程缺乏大武术观视野，大学生很难在课堂上认识全面真实的武术；脱离健身实际的武术教学和高难的竞训武术将大量有心习武的大学生拒之门外；缺乏规范指导的课外武术往往使热情高涨的大学生半途而废；大众化的西方体育远比东方武术更易学练，更有乐趣，更具吸引力。

### 2.2.2 我国武术大众化的发展基础

新中国刚成立，武术作为民族传统体育项目就得到了政府重视并发展起来，武术大众化发展也步入正轨。为了实现武术运动的普及，国家体育管理部门组织专家收集了大量民间武术方法，在集众家之长的基础上编创了面向不同人群习练的各类武术，满足了不同层次大众体育锻炼的需求，成为社会大众健身的主要内容并受到普遍欢迎。随着改革开放和社会经济的发展、全民健身计划的推出，大众健身意识不断增强，修身养心、健身娱乐的休闲时代使武术有了多种表现形式，成为大众体育的亮点。武术大众化主要表现在：上世纪60年代开始，武术就列为学校体育的教育内容，促进了青少年武术的普及；上世纪90年代开始，大量武术书籍光碟陆续出版发行，促进了武术大众化的推广；各地武术协会开办培训班（辅导站）以及民间开办武馆等也促进了武术大众化的普及，一些机构或企业组织武术竞赛或表演促进了武

术产业的发展，公园（社区、广场）等早晚可见的众多习武爱好者构成了武术大众化发展的美丽画卷等。但同时，武术大众化的发展也伴随不足，最显著的就是以互动交流为主的西方体育已经远远超越了以自练内修为主的东方武术的发展，且影响人群主要涉及青少年。

### 2.2.3 高校武术大众化发展的可行性

武术最初作为军事训练手段时，其主要特性是技击，之后作为体育运动又增加了一个主要特性即健身。正是武术始终保持技击和健身的主要功能，才吸引了无数大学生爱好者长期习练武术，这也正是武术大众化发展的基础，武术大众化发展本身就涵盖高校武术。高校是文化发展的主阵地，通过大众化发展，以大众文化形式呈现的武术能够使大学生认识理解其所蕴含的丰富传统文化，并加深对武术的正确理解<sup>[10]</sup>。竞技武术只是传统武术与西方竞技体育相互碰撞的产物，仅仅是对传统武术的一种宣传，但绝不是武术发展的终极目标，何况武术从传统意义上讲本身就不具备竞赛的内涵<sup>[11]</sup>，而更多地表现在技艺的切磋上，只有走武术大众化发展道路才是高校武术发展的归属。长期以来，几乎所有高校都将武术作为民族体育项目列入体育教育内容，也始终有一部分长期从事武术教学工作的教师，以及很多高校都具备用于武术活动的场地设施，这一切都为高校实现武术大众化发展搭建起平台，我们有理由相信高校武术大众化发展是完全可行的。

## 2.3 大武术观视域下高校武术大众化发展路径

### 2.3.1 改革高校武术教学，促进大学生全面正确认识武术

当前多数高校武术教学仍然受到统编规定套路和技能的捆绑，完全与课外武术脱节，导致学生片面认识武术，厌倦武术课，因此武术教学亟需改革。改革应该站在大武术观视角，从理论上构建更完善的武术知识体系，尤其是近代武术发展、传统武术的内容和方法等；在技能上构建更短小精炼、简单易学、强调实用的动作技能或套路组合<sup>[12]</sup>，努力实现套路与技击功能的融合；在教学上强调学生对武术的正确认识和理解，真正做到“淡化套路、突出方法、强调应用”，为大学生课后或今后自学自练武术奠定基础；教学目标上，注重大学生对武术基本知识的正确了解和基本武术习练方法的掌握；武术教材要注重理论知识的统一性、技能方法的自主性，实现地方武术和统编武术的和谐传承<sup>[13]</sup>。需要强调的是，由于中小学体育还不能实现武术基本功的全面普及，高校武术教学不能搞武术技能的高标准化，只能是在掌握武术知识技能的广度和深度上做出适当调整；教学内容要紧密联系课外武术和传统武术，实现大学生对武术大众化发展的理解和认同，懂得如何长期习练提高技击能力并获得健身的功效，最终促进大学生全面正确认识武术。

### 2.3.2 加强高校武术师资建设，打造一支高素质的专业师资队伍

高校武术师资的标准不能以竞技武术的优胜者为唯一标准，也不能以理论深厚的高学历者为标准，而应以较全面掌握传统武术理论与方法的习练者为标准，他们必须具备大武术观视野，才能满足不同武术爱好者的求知需要，也才能更好地向大学生推广武术运动<sup>[14]</sup>。这就需要体育专业院校在

武术师资人才培养上注重大众武术、竞技武术、传统武术相结合，尤其要重视对传统武术、大众武术文化与方法的掌握培养<sup>[15]</sup>。而打造一支高素质的高校在职武术师资队伍，应注重：以大武术观为视野，成立学校武术师资培训机构或相关师资发展学会，加强高校武术师资培训与交流，促进整体水平和素养不断提高；建立专家团队或民间拳师走进高校的帮扶机制，帮助高校武术师资拓展和提高业务水平；建立高校武术师资与兄弟院校、地方民间武术团体或组织定期交流机制，促进高校武术师资在交流中了解不同学校、地方武术发展状况，不断吸取和研究大众武术方法，从而将其融入高校武术教学和课外武术指导的大众化发展中。

### 2.3.3 推广名家讲坛与武术表演，加强传播大众武术文化

除了教学外，高校武术传播的一个重要形式就是名家讲坛和武术表演。这里的“名家”泛指在武术学术或技能方面有突出成就或贡献的著名人物，名家讲坛是借助名家诠释真实的武术，是大学生正确认识和理解武术的重要途径。通过名家宣讲，有助于大学生对武术内涵的准确界定和武术文化等内容的理解。武术表演同样是诠释武术的重要手段，它就像一面镜子折射出传统武术内涵，通过直观的视觉体验可以看到真实的武术技能。武术表演不同于影视武术，影视武术是注重一些特技手段，一味追求视觉效果，是对武术的神秘化，往往遮盖了武术的真实性<sup>[16]</sup>。如果能将名家讲坛与武术表演有机结合，将大大推动大学生对武术文化的正确认识，一方面提高大学生的武术欣赏水平，另一方面也会吸引更多的大学生习练武术。但不论是名家讲坛还是武术表演，都要注重武术的大众化发展方向，减少对竞技武术的宣传展示，增加大众武术和传统武术的宣讲内容。

### 2.3.4 重视大学生武术社团建设，并在各方面给予大力支持

武术教学仅仅是传递武术基本知识和方法的载体，其目的是使大学生在课外武术中可以学以致用。大学生武术社团为大学生将所学应用于武术健身实践提供了机会，也是高校实现武术大众化发展的主要载体。在大武术观的指导下，高校应高度重视和支持大学生武术社团的各类活动，这些支持包括：①场地设施支持。大众武术的习练场所不同于竞技武术，其对场地规格的要求总体不高，以平整的场地为主，至于设施可根据传统武术发展的程度因地制宜地进行建设，有条件的高校可以建造更安全、更齐全的场地设施；②教师指导支持。大学生武术社团要在武术大众化发展过程中发挥应有的作用，离不开具备大武术观视野的武术专业师资的指导，大学生也尤其期待在社团习练中获得专业教师指教，加强教师指导也能促进武术课内外的结合，当然也为高校武术教师提出了更高的要求；③民间交往支持。加强民间交往是大学生武术社团提高认识、获取信息和丰富习练方法的重要途径，其形式包括校际社团交往、民间社团交往等，只有加强管理、增进交往才能真正有效地促进高校武术大众化发展。此外，大学生武术社团还应有包容的姿态，团结和会聚各类武术社团一起共同发展。

### 2.3.5 规范、推广武术段位制、会员制，促进大学生成长期习练武术

武术段位制是1997年国家体育总局武术运动管理中心对长期从事武术工作和参加武术锻炼的人员在专业技术职务、运动员等级以外的全面衡量其武德和专业技术的统一标准。武术会员制是2002年中国武术协会提出的会员管理办法，其宗旨是建立规范、科学的会员组织网络，增强协会的凝聚力，团结全国的武术工作者和爱好者踊跃参与武术活动，继承和弘扬中华民族优秀传统文化，进一步推动武术运动在我国的普及和提高。不论武术段位制还是会员制都值得在高校推广，但不能让段位制、会员制成为某些人谋取私利的手段，这样只会使习武的大学生越来越少，阻断高校武术的大众化之路，最终带来武术的畸形发展。武术段位制和会员制的推广应该放在正确引导、规范推广、自觉自愿的基础上，各高校应结合实际为大学生武术爱好者提供考段、入会的便利。大武术观视角下高校武术大众化发展的目标是推动大学生全面正确认识武术，通过武术运动增强体质、获得一定的攻防技能，并自觉长期坚持习武达到强身健体的长效目的。

## 3 结论

随着中国改革开放的不断深入，中西方文明将在高校产生更多更深的碰撞，大学生多元化的体育方式是必然趋势，但并不代表西方体育的强势发展必然会取代东方武术，更不能悲观地认为武术已到了非抢救不可的地步了。恰恰相反，目前的发展状况使我们更清醒地认识到改革高校武术发展方式的必要性，也为武术在高校的大众化发展带来契机。当前，不是大学生对武术不感兴趣，而是长期以来武术呈现给大学生的方式过于呆板、单一，事实上绝大多数学生都希望从不同的视角或途径认识和接触到真实的武术，因此从当代大学生需求出发，不论管理部门还是高校武术工作者都应该以大武术观为指导，从传统武术中提炼发展当代武术的动力，努力将继承与创新相结合，创造条件，大力开展大众化武术，推动高校武术的大众发展。

## 参考文献：

- [1] 赵光圣,戴国斌.我国学校武术教育现实困境与改革路径选择——写在“全国学校体育武术项目联盟”成立之际[J].上海体育学院学报,2013,38(1):84-88.
- [2] 苏华伟,王岗.制约学校武术发展的“教育现象学”思考[J].武汉体育学院学报,2013,47(12):85-90.
- [3] 李政红.普通高校武术教学内容改革措施及发展趋势[J].武汉体育学院学报,2010,44(4):85-87.
- [4] 曹红敏.传统武术文化生存思辨[J].河北体育学院学报,2014,28(1):91-93.
- [5] 王岗,吴松.“大武术观”视域下的中国武术发展路径研究[J].北京体育大学学报,2013,36(9):19-25.
- [6] 林祥芸.对当代武术发展的文化学思考——基于“大武术观”的视角[J].南京体育学院学报:社会科学版,2013,26(1):21-24.
- [7] 王国志.社会学视野中的大众武术研究[D].上海:上海体育学院,2008.

- [8] 高小军. 重视前沿课题研究 引领武术学科发展[J]. 体育文化导刊, 2012(4): 114-119.
- [9] 吉灿忠, 韩东. 当代高校武术教育的突围与跨越[J]. 天津体育学院学报, 2014, 26(2): 127-129.
- [10] 李小芳. 武术文化的大众化思考[J]. 吉林体育学院学报, 2008, 24(1): 124-125.
- [11] 洪浩, 田文波. 大武术观视野下武术发展六论[J]. 武汉体育学院学报, 2012, 46(5): 43-48.
- [12] 邱丕相, 王国志. 当代武术教育改革的几点思考[J]. 体育学刊, 2006, 13(2): 76-78.
- [13] 王涛. 教育人类学视域下传统武术传承与发展研究[J]. 山东体育学院学报, 2014, 30(5): 111-114.
- [14] 王晓晨, 吉灿忠.“大武术观”下门派之争的当代文化张力及其调适[J]. 河北体育学院学报, 2013, 27(6): 90-93.
- [15] 赖锦松, 余卫平. 大武术观指导下学校武术师资的培养路径探析[J]. 体育研究与教育, 2014, 29(10): 91-94.
- [16] 李永明, 梅杭强. 大武术观视野下的学校武术和影视武术[J]. 中华武术: 研究, 2012(4): 32-34.

## Development Strategy of Popularization of Wushu in Colleges under the Macroscopic View of Wushu

LAI Jin-song

(Department of Physical Education, Guangdong Peizheng College, Guangzhou 510830, China)

**Abstract:** By document literature, expert interview and logical analysis, this paper explores the development strategy of the popularization of Wushu under the macroscopic view of Wushu and analyzes the development status of Wushu in colleges and development foundation of the popularization of Wushu in China. The results show that the popularization development of Wushu in colleges is practicable and it should also be the future direction of Wushu development in colleges. To reform the teaching of Wushu, strengthen the construction of teaching staff, promote a combination of seminar with Wushu performance, support the development of the Wushu associations among college students and promote systems of dan grading and membership, are effective strategies to accelerate the popularization of Wushu in colleges.

**Key words:** macroscopic view of Wushu; Wushu in colleges; popularization; reforms of Wushu; teaching staff; associations